

Страницы истории

ДЛЯ МИРА СМЕРТЬ ПЕРЕШАГНУЛИ

Многие жители старшего возраста поселка Кардымово и кардымовского района помнят доброжелательного, улыбчивого мужчину, который замечательно играл на многих музыкальных инструментах: баяне, аккордеоне, скрипке, балалайке. Его помнят бывшие ученики Кардымовской средней школы, как учителя пения; участники художественной самодеятельности районного Дома культуры, как аккомпаниатора многих концертных программ. Даже на фотографии в районном историко-краеведческом музее Залесов Анатолий Ефимович с аккордеоном.

Музыка была составной частью жизни этого человека. По дорогам Великой Отечественной войны он прошел с автоматом и гармошкой.

А.Е. Залесов был участником Смоленской наступательной операции. Пришлось ему сражаться и на нашей родной Кардымовской земле и выбивать из лап врага Соловьеву переправу.

Об ужасе, творившемся на Соловьевой переправе в 1941 году говорится в последнее время довольно часто, но ведь и в 1943 году ей досталось ничуть не меньше.

21 сентября 17 автоматчиков



Залесов Анатолий Ефимович

и 4 радиста потихоньку подошли к Соловьевой переправе. Одним из радистов и был Анатолий Ефимович Залесов. Группа спряталась в кустах на берегу Днепра и стала посылать в эфир радиogramмы, в которых полуоткрытым текстом просила доставить в район Соловьевой переправы боевую технику, орудия, снаряды. Целью было – создать впечатление, что форсирование Днепра будет именно на этом участке. Группа продержалась три дня под постоянным обстрелом. К

концу третьего дня осталось три радиста и несколько автоматчиков. Поступил приказ отходить к своим. Пробраться решили ночью. Немцы постоянно освещали местность ракетами, это создавало дополнительные трудности.

С рассветом началась перестрелка: с одной стороны наши, с другой немцы. Вскоре немцы все же обнаружили группу, и завязался бой. К своим удалось вернуться только следующей ночью в составе трех человек, один из которых был ранен.

На следующее утро узнали, что Днепр успешно форсировали наши войска в районе Ратчино, т.к. часть войск немцы все же перебросили в район Соловьева.

И потекли дальше солдатские будни по дорогам войны, но уже согрело душу знание того, что родная Смоленщина освобождена.

Анатолий Ефимович был награжден: медалью «За оборону Москвы»; орденом «Красной Звезды»; орденом «Отечественной войны II степени»; медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За освобождение Праги», «За взятие Берлина». Довелось Залесову в своей части передать сигнал к штурму Берлина и расписаться на здании Рейхстага.

Подготовила О. СКЛЯРОВА, по материалам районного историко-краеведческого музея

ПОСЛЕДСТВИЯ ВРЕМЕННОЙ ОККУПАЦИИ

Смоленская область была оккупирована врагом полностью, но отдельные ее территории были заняты врагом в разное время. Западные районы были оккупированы в первой половине июля 1941 года. На рубеже Ярцево-Ельня фашистские полчища были задержаны до октября 1941 года. После этого была захвачена врагом остальная территория.

Немецко-фашистские захватчики, выполняя указания фашистского правительства и военного командования, подвергли народное хозяйство Смоленщины опустошительному разорению и произвели чудовищное истребление мирных жителей.

До прихода немцев в Кардымовском районе насчитывалось: 141 колхоз, 2 совхоза, 1 МТС, молокозавод, 2 детских дома, 53 школы, 11 больниц и врачебных участков и пунктов, свыше 20 предприятий местной промышленности. В селах имелись 21 изба-читальня, клубы и библиотеки. Район располагал сильно развитой торговой сетью. На полях колхозов и совхозов работали около 70 тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин.

На колхозных фермах и в личных подворьях граждан имелось 6635 лошадей, 15784 голов крупного рогатого скота, 14330 овец, 12839 свиней, свыше 30000 голов домашней птицы.

С первых же дней оккупации немцы начали грабить и уничтожать колхозы, учреждения, организации. Жители подвергались нечеловеческим зверствам и издевательствам.

За время хозяйствования в нашем районе фашистов, были сожжены и уничтожены полностью 57 деревень. Многие населенные пункты были уничтожены частично. Уцелели лишь 12 селений из 236.

Всего за период оккупации Кардымовского района немцы расстреляли, повесили, сожгли 533 мирных жителя, угнали в рабство еще 636 человек. Освобождение района произошло 23 сентября 1943 года. С этого времени для жителей началась другая жизнь. Трудная, но мирная, созидательная.

Подготовила О. СКЛЯРОВА, по материалам районного историко-краеведческого музея

Хорошая новость

Добро начинается с малого

В преддверии 68-ой годовщины освобождения п. Кардымово от немецко-фашистских захватчиков детей младшей группы «Бельчата» детского сада «Солнышко» ждал приятный сюрприз. Теперь, благодаря совместным усилиям районного депутата Александра Лукина, генерал-майора Александра Ильича Скачкова, у малышей «бельчат» появился новый добротный ковер, который тут же занял свое место на полу игровой комнаты.



Хорошо, что у детей есть друзья готовые помочь

Месяц назад обеспокоенные родители попросили депутата помочь в приобретении коврового покрытия для группы. Александр Викторович пообещал решить вопрос и слово свое сдержал - дети получили долгожданный подарок. А.И. Скачков непосредственно заказывал ковер на Витебской ковровой фабрике и доставил его из республики Беларусь, а А.В. Лукин спонсировал покупку.

Родители и воспитатели поблагодарили гостей за оказанную помощь, внимание, понимание проблем дошкольного образования и заботу, проявляемую к детям, и выразили надежду на дальнейшее сотрудничество. «Спасибо огромное за прекрасный ковер, он был очень нужен, ведь дети любят играть на полу и очень важно, чтобы покрытие было удобным, мягким, теплым, безопасным и экологически чистым», - сказала одна из мамочек. - Очень приятно, что есть люди, которым безразличны чужие проблемы, а особенно вопросы, касающиеся подрастающего поколения».

«Самое главное для нас – сделать все, чтобы дети росли здоровыми и счастливыми, - отметил депутат Лукин. - Поэтому нам тоже очень приятно, что мы сделали этот очень нужный ребятишкам подарок».

На большом новом ковре уже всю кувыркались и прыгали детишки. Игровая комната плавно превращается в бойцовую, но благо время тихого часа подошло. А испытать новый ковер на мягкость и износостойкость «бельчата» еще успеют.

О. ЗЕЛЕНЕЦКАЯ

Музей

Тропинками народного фольклора



В зале этнографии

16 сентября в Кардымовском историко-краеведческом музее проводилось мероприятие для первоклассников. Для музея работа с детьми является одним из важнейших направлений, потому что подрастающее поколение особенно нуждается вобретении знаний, основанных на традициях нашего народа.

Для ребят была организована экскурсия по залу этнографии, где можно, словно на машине времени, попасть в далекое прошлое, окунувшись в атмосферу старины. Здесь школьники могли прикоснуться к предметам домашнего обихода прошлого.

Особенно малышей заинтересовал ткацкий станок – сооружение громоздкое и не очень понятное. Восторг привели лапти.

Некоторые изъявили желание примерить старинные «тапочки» и искренне удивлялись тому, что когда-то это была привычная обувь для такой же детворы, как они. Здесь же ребятам было предложено вспомнить народные пословицы и поговорки. Малыши с удовольствием упражнялись в произнесении скороговорок, старательно пытаясь

пресловутый Грека, так неудачно снувший руку в реку. После зала этнографии ребята отправились в зал живописи, где наряду с работами взрослых живописцев размещены и детские рисунки участвующие в выставке «Родные места». Некоторые из первоклашек отыскали среди них свои собственные работы.

Встреча прошла плодотворно. Ребята остались довольны и обещали снова прийти.

Подобные посещения нашего музея являются отличным поводом познакомить школьников с историей родного края, рассказать им о знаменитых соотечественниках и просто



Дружный 2 «А» класс

интересно и с пользой провести время. Особой популярностью пользовались, конечно же, проговорить их быстрее своих приятелей.

И. ГРОМОВА